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Tavaly ősszel, Simonyi professzor temetésén megje-
lent barátai, tisztelői és tanítványai úgy vélték, hogy 
célszerű lenne a Híradástechnikában megemlékezni 
mesterünkről. Nem méltatni akarjuk, mert érdemeit 
már sokan elmondták. Az sem lehet cél, hogy munkás-
ságát áttekintsük, hiszen tankönyveit és A fizika kultúr-
történetét könyvszekrényünk legszebb helyén őrizzük. 
Célunk inkább annak bemutatása, hogy ki milyen mó-
don tudta hasznosítani a tőle tanultakat. 

A különböző szakterületeken dolgozó szerzők saját 
munkájukról, eredményeikről írnak, melyekre hatással 
volt az a szemlélet, ami tőle származik. Nemcsak köny-
veire és előadásaira gondolunk, hanem azokra az apró 
megjegyzéseire, baráti tanácsaira is, melyek sokszor 
rövidségük ellenére nagy hatással voltak ránk. Ezek az 
útmutatások jól használhatók voltak, bármely munkate-
rületen dolgoztunk, vagy tanítottunk. Sokszor eszünk-
be jutottak tanácsai egy-egy cikk vagy tanulmány meg-
írása kapcsán is. Ezek közül számos olyan volt, ami 
nem kötődött egyik szakterületéhez sem, hanem em-
beri vagy tudományos nézeteit tükrözte. 

Több mint 50 év távlatából a magam részéről két 
olyan tanácsára emlékszem vissza, amely rendkívül 
sokszor segített. Az első a dimenziókkal kapcsolatos. 
Az 50-es évek elején a középiskolákban még általában 
cgs mértékrendszer alapján tanítottak. Az ő előadásain 
ismerkedtünk meg az azóta általánosan használt SI 
rendszerrel. Amikor tanította, felhívta figyelmünket ar-
ra, hogy egy jó mértékrendszer sok területen segíthet. 
Ha egy új szabályt vagy összefüggést ellenőrizni aka-
runk, először nézzük meg, hogy dimenzió szempontjá-
ból helyes-e. Persze, ha helyes, az nem jelenti azt, hogy 
az új eredmény minden szempontból igaz és helytálló. 
Viszont, ha nem egyezik a jobb és bal oldal dimenziója, 
akkor biztosan baj van. Számtalan tanulmány átnézése 
során ez az elv sokszor segített, sok időt és munkát 
takarított meg. Újdonságnak hitt nagyszerű eredmé-
nyeket gyorsan lehetett ilyen módon ellenőrizni, majd 
a szerzőnek visszaadni, mondván, hogy gondolkozzon 
el még egy kicsit új elméletén, mert a végeredmény 
biztosan hibás. Ez a rövid visszautasítás alátámasztható 
volt a dimenziók alapján végzett ellenőrzéssel. 

A másik, sokszor felhasznált szemlélet a követ-
kezőképpen hangzott: ha valaki bemutat egy gyu-
fásdoboz nagyságú kondenzátort, és azt állítja, 
hogy ennek kapacitása 1000 mF, továbbá, hogy átü-
tési szilárdsága 1000 V, akkor kérdezzük meg, mi-
lyen dielektrikumot, szigetelőanyagot használt. Ha 
valamilyen általunk ismert anyagot említ, akkor nyu-
godtan visszaadhatjuk, hogy a két érték valamelyike 
bizonyára téves. Ha valamilyen új anyag nevét hall-
juk, akkor érdemes gondolkodni azon, vajon ennek 
az anyagnak lehet-e a relatív dielektromos állandója 
több száz vagy ezer, és elképzelhető-e, hogy emel-
lett több mint 1000 V az átütési szilárdsága. Ha ez 
utóbbi értékeket a bemutató személy igazolja, ak-
kor gratulálhatunk az új anyag feltalálásához. Ez 
a szemlélet is sok esetben meggyorsította az új-
donságok elbírálását és a fantasztikus találmányok 
kritizálását. 

A fenti példák jellegzetes Simonyi-tanácsok. Más 
szakterületeken, más feladatoknál biztosan további 
számtalan ilyen gondolat jut tanítványai eszébe. Ebből 
látható, hogy nincsenek szelektív zsenik. Ha valaki kie-
melkedőt tud alkotni egy szakterületen, az értelmesen 
alkot véleményt más műszaki területen és értékesek 
nézetei egyéb emberi vonatkozásokban is. A Prof. ese-
tében nem merülhet fel az a kérdés, hogy ő kiváló spe-
cialista volt-e, vagy széles látókörű filozófus. Ilyen 
adottságok mellett ez nem két egymást kizáró, hanem 
egymást erősítő lehetőségek. 

Ezzel kívántuk indokolni, hogy e számunk szerzői 
különböző szakterületeken dolgozva úgy értek el ki-
emelkedő eredményeket, hogy a Prof. nézeteit elsajá-
tították, és gondolatait, irányelveit követni tudták. 

A beérkezett cikkeket úgy raktuk sorba, ahogy 
a szerzők kapcsolatba kerültek Simonyi Károly pro-
fesszorral. Igyekeztünk az első közös munkájuk idő-
pontja szerint összeállítani ezt a számot. Ha véletlenül 
hibát követtünk el, elnézést kérünk. Az utolsó lapokon 
egy aktuális cikk jelenik meg, melyek nem kapcsolód-
nak az emlékszám többi részéhez. 

Lajtha György 
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Simonyi Károly professzor emeritus, 
akadémikus 
1916-2001 

DR. CSURGAYNÉ ILDIKÓ 
Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem (BME) 

Híradástechnikai Tanszék 

Életútja a Sopron vármegyei Egyházasfaluból indult. 
1916. október 18-án szegényparaszti földműves csa-
ládba született hetedik gyerekként. Édesapja fiatalon, 
utolsó gyermeke, Károly születése előtt meghalt. 
Édesanyja csodálatos második házasságából további 
három gyermek született. 

Akkoriban Moson és Sopron megyében nem volt 
nyomorgó ember, és nem volt analfabéta. A tanköteles 
gyerekek 95%-a járt a Római Katolikus Népiskolába. Az 
iskola felügyeletét az egyház látta el. A helyi plébános 
figyelt fel a jó eszű Károly gyerekre, s kutatta fel az 
ágas-bogas családfa egy távoli hajtását: Simonyi-
Semadam Sándort. Őt az egyházasfalui család addig 
nem ismerte, pedig 1920 márciusában kormányt alakí-
tott, miniszterelnök lett, bár csak egész rövid ideig töl-
tötte be ezt a hivatalt. Az öreg kegyelmes úr, aki két 
generációval hamarabb indult el az értelmiségi pályán, 
vállalta a kis parasztfiú továbbtaníttatásának költségeit 
a budapesti Árpád Reálgimnáziumban. Idővel Simonyi-
Semadam Sándor gyermektelen leánya és férje, a Ganz 
gyár mérnöke, Kandó Kálmán munkatársa vették ma-
gukhoz nevelőszülőként. 

Kitűnő nevelésben részesült. Nyelveket tanult, nem-
csak az angolt, németet, latint, hanem a környező 
országok nyelvei közül a szerb-horvátot és oroszt is. 
A Középiskolai Matematikai Lapok rendszeres feladat-
megoldója volt. Nyugat-Európában nyári egyetemen 
vett részt, hazafelé jövet a szülőfalujában beállt aratni 
a testvéreivel. 

Serdülőkoráig szerzetes pap, később matematika-
fizika szakos tanár akart lenni. Nevelőapja, Mayer Miksa 
beszélte le erről a szándékáról: „Ne jegyezd el magad a 
szegénységgel. Mérnökként amúgy is akármi lehetsz, 
akár tanár is" — mondta. 

A Magyar Királyi József Nádor Műszaki és Gazda-
ságtudományi Egyetem Gépész- és Vegyészmérnöki 
Kar elektrotechnikai tagozatának, és egyidejűleg a Ma-
gyar Királyi Erzsébet Tudományegyetem jog- és állam-
tudományi karának volt Pécsett a hallgatója. 

A Műegyetemen az Egyetemi Tanács 1929. július 
31-i ülésén határozta el, hogy a gépészmérnökképzés 

keretén belül szervezendő három tagozat közül a 6. fél-
évben különváló „B" az elektrotechnikai lesz. Az ekkor 
kialakított tanterv, eltekintve jelentéktelen óraszámel-
térésektől, a második világháború végéig lényegében 
változatlan volt. Az órarend szerint villamos mérések az 
5-7., elméleti villamosságtan, gyakorlati villamosság-
tan, távíró és távbeszélő technika tantárgy a 6. félév-
ben voltak. Az előadók közül Szentmártony Tibort, 
Pogány Bélát, Verebély Lászlót, Pattantyús Ábrahám 
Gézát, Bay Zoltánt hallgatta. 

Egyetemi évei alatt önként vállalt sorsközösséget 
zsidó származású évfolyamtársaival. Nem lépett be 
a Hungarista Bajtársi Egyesületbe, így a zsidó század-
hoz került a honvédelmi gyakorlati foglalkozásokon. 
Munkaszolgálatra is elvitték. 

1940-től a Műegyetemen a Pöschl Imre vezette 
Villamos Gépek és Mérések Tanszéken kezdett tanár-
segédként villamos méréseket oktatni, villamos rajzo-
kat ellenőrizni. De vonzalma az atomfizika iránt már 
a 30-as évek végén felébredt, amikor Bay Zoltán előa-
dásainak lett rendszeres látogatója. Ezért idővel (1942-
ben) átment a működését 1938-ban megkezdett 
Atomfizika Tanszékre, amit külön Bay Zoltán számára 
létesített Aschner Lipót, az Egyesült Izzó (Tungsram) 
Rt. vezérigazgatója. 1948-ig volt — a háborús közjáték-
tól eltekintve — a tanszék alkalmazásában. 

Bay egyidejűleg vezetője volt az Egyesült Izzó kuta-
tólaboratóriumának is, amit a Honvédelmi Minisztéri-
um a második világháború alatt katonai radar titokban 
folyó kifejlesztésére jelölt ki. Simonyi a tanszéken 
elektromágneses hullámok korszerű kérdéseivel fog-
lalkozott. A gyári Bay-csoportban a mikrohullámú kísér-
letek nélkülözhetetlen elméleti számításait végezte, 
amíg a katonai felmentését a Honvédelmi Minisztéri-
umból biztosítani tudták. 

A háború végén (1944 kora őszén) azonban elvitték 
katonának. 1945 májusában Csehszlovákiában amerikai 
fogságba került, majd átadták a szovjeteknek. 1946 leg-
elején a 41 kilóra fogyott fiatal Simonyit a „halni készü-
lőkkel" együtt engedik haza. Rövidesen ismét az Izzó 
laboratóriumában dolgozik (egészen 1948-ig), amit Bay 

A szerző a cikket Simonyi Károly professzor emlékének ajánlja. 

HÍRADÁSTECHNIKA /LVII. ÉVFOLYAM 2002/4 3 



HÍRADÁSTECHNIKA 

kedvéért annak ellenére hagytak meg, hogy magát 
a gyárat az oroszok leszerelték, elvitték a berendezéseit. 

Ez idő tájt született a gondolat, hogy mikrohullámú 
jelet ne csak a Dunán haladó uszályokra és a Naszály-
hegyre küldjenek a gyár tornyából, hanem próbálják 
„megradarozni" a Holdat is. A felvetés elsiklott Bay 
füle mellett, de néhány nap múlva maga vetette fel az 
ötletet. És a magyar Hold-radar kísérlet, amelyet egy 
amerikai csapattal egy időben végeztek el a romba dőlt 
Magyarországon, nemzetközi hírű lett. 

Bay Zoltán 1947-ben véglegesen elhagyta az orszá-
got. Egy külföldi konferenciáról nem tért vissza. 
Simonyi, mint később, 1956-ban is, a feltétlen itthon 
maradás híve volt, bár csábító volt a Bayhoz csatlako-
zás ajánlata. 

Az előadó nélkül maradt Atomfizika Tanszéken 
Simonyi folytatta Bay elméleti villamosságtan óráit, 
közben 1948-tól a Műegyetemhez tartozó, soproni bá-
nya-, kohó- és erdőmérnöki kar Elektrotechnikai Tan-
székére is kinevezték tanszékvezetőnek, a méltatlanul 
elfeledett Boleman Géza utódaként. A bányamérnöki 
tagozat I II. évfolyamán, a bánya-kutatómérnöki tagozat 
I I. évfolyamán, a kohómérnöki tagozat I I. évfolyamán 
és az erdőmérnöki osztály II. évfolyamán az elektro-
technika tárgyat oktatta. Kollégái nemzetközi hírű tanárok 
voltak Sopronban: Tárczy-Hornoch Antal, Verő József, 
Esztó Péter, Szádeczky-Kardoss Elemér, Papp Simon. 

Sopronban építette meg a nagyfeszültségű gyorsító 
berendezést, a 700 kV-os Van de Graaff típusú szalag-
generátort, aminek segítségével Magyarországon elő-
ször hajtottak végre részecskegyorsítást 1951. decem-
ber 22-én, abban az évben, amelyben Cockroft és 
Walton megkapta a Nobel-díjat a majd húsz évvel ko-
rábbi atommag-átalakításért (amit ők kaszkádgenerá-
torral gyorsított részecskékkel értek el). Sopronban 
a saját építésű gyorsítóban protonnal bombáztak lítium 
atommagot, ami két héliummaggá hasadt, közben egy 
erősen gerjesztett berillium keletkezett. 

A harmincas években Debrecenben már folytak 
eredményes magfizikai kutatások Szalay Sándor veze-
tésével. Mivel Szalay Rutherford mellett dolgozott 
megelőzően, így a klasszikus módszert követve termé-
szetes radioaktív anyagok által kibocsátott részecské-
ket használtak nagy energiájú lövedékként. A Műegye-
temen pedig, Bay Atomfizika Tanszékén már 1938-ban 
tervbe vették egy gyorsító készülék megépítését. 
A generátort 1943-ig szinte teljesen el is készítette egy 
röntgenkészülékeket gyártó vállalkozó (Varga Géza). 
A háborús események miatt azonban a munka abba-
maradt. A tervrajzok legnagyobb része megsemmisült, 
sőt, a kondenzátorelemek a háború befejeztével újrain-
dult Műegyetem feldúlt központi kertjében „lépőkö-
vekként" szolgáltak a sártengerben. A generátor nagy 
fémgömbje tele volt golyó ütötte lyukakkal. Kis húzós 
kocsira szedte össze Simonyi a fellelhető alkatrésze-
ket, miközben Zsuzsa asszony kezében égő gyertyával 
mutatta az utat. Még a generátor tervezését is újra kel-
lett kezdeni, de legalább ekkor már részben kedvezőbb 
alkatrész-beszerzési lehetőségek mellett. 

1952-ben Simonyi Kossuth-díjat kapott, júniusban 
pedig megkapta a fizikai tudományok kandidátusa 
fokozatot, oklevelének száma: 46. A rövidített eljárás 
indoklásban az elméleti elektrotechnika terén kifejtett 
munkássága és a gyorsító berendezés megépítése is 
szerepelt. 

Újra Budapestre költözött. Nem kellett már ingáznia 
a 220 km távolságra lévő Sopron és Budapest között. 

Az 1949-ben megalakuló második műszaki egye-
temre, a Miskolcon létrehozott Nehézipari Műszaki 
Egyetemre fokozatosan áttelepítették a soproni bánya-
és kohómérnöki kart, az erdőmérnöki oktatás továbbra 
is a Műegyetemhez tartozott, sőt, itt földmérő-mér-
nökképzés is indult. Így a Műegyetem soproni kara az 
erdő- és földmérő-mérnöki kar nevet viselte ezután. 
Ugyanebben az évben, 1949-ben megjelent a Népköz-
társaság Elnöki Tanácsának 15. számú törvény erejű 
rendelete, amelynek 2. §-a szerint az 1949/50. tanévtől 
kezdve a Műegyetem korábbi osztályait önálló karokká 
szervezték át. A Műegyetem szervezetének tisztázása 
során az egyetem új neve Budapesti Műszaki Egyetem 
lett, a gépészmérnöki kar elektrotechnikai tagozata pe-
dig önálló villamosmérnöki karrá alakult, így a további-
akban önálló karon belül folyhatott a villamosmérnök-
képzés Magyarországon. A villamosmérnök-képzés 
azonban a szervezeti létesítés előtt egy évvel már 
megindult oly módon, hogy az 1948/49-es tanévben I II. 
évfolyamra iratkozó gépészmérnök hallgatók közül 
több mint százan már a villamosmérnöki tanterv szerint 
folytatták tanulmányaikat. Így az első villamosmérnö-
kök 1950-ben végeztek 110-en. Ekkor a gyengeáramú 
szak kialakításához még csak két új tanszék létesült: 
a Vezeték Nélküli Híradástechnika Tanszék (rádiótech-
nikát oktattak), valamint a Vezetékes Híradástechnika 
Tanszék (távbeszélő- és átviteltechnikát tanítottak). 
Az alaptárgyakat ekkor még a gépészmérnöki kar tan-
székei oktatták, majd 1949-től a Fizika Tanszéket és az 
Atomfizika Tanszéket (ahová ekkor még az elméleti 
villamosságtan tantárgy tartozott) már a villamosmér-
nöki karhoz csatolták. 

Az Elméleti Villamosságtan Tanszéket a Műegyete-
men 1951-ben alapították meg az öt új villamosmérnö-
ki tanszék egyikeként. Első vezetője a tárgyat Bay 
utódjaként eddig is oktató Simonyi Károly lett. Az El-
méleti Villamosságtan Tanszék kezdettől fogva tanítot-
ta az elektromágneses térelméletet a kar mindegyik 
szakán és ágazatán, valamint az elektronfizikát a híra-
dástechnika szakon és átmenetileg más szakokon is. 
A Simonyi vezette tanszék történelme során foglalko-
zott neutronfizika, reaktortechnika, kísérleti magfizika 
tanításával is. Választható tárgyak voltak a relativisztikus 
elektrodinamika, az antennák és tápvonalak, a nemline-
áris áramkörök, a kvantumelektrodinamika témákban. 

1952-től teljes állásban tanszékvezetőként a Műe-
gyetemen, félállásban a KFKI atomfizika osztályának 
vezetőjeként dolgozott. A KFKI minden szegletét is-
merte ekkor. Az előző években a Csillebércen uralkodó 
szélirány-bemérési eredménye alapján ő jelölte ki a tá-
jolását a felhúzandó kétszintes épületeknek, amelyek-
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